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Анотація: Здійснено соціально-філософський аналіз булінгу як деструктиву 

гармонізації культурно-освітнього простору особистості. Наголошено на тому 

що булінг, як комплексна соціальна, психолого-педагогічна проблема, не може 

бути викорінений і попереджений без відповідного психолого-педагогічного 

впливу фахівців та батьків. Акцентовано увагу на необхідності  

цілеспрямованої систематичної та комплексної роботи з виховання гармонійної 

особистості, яка не здатна нести руйнівні ідеї та емоції, спроможна розуміти 

закони і проблеми як суспільства загалом, так і окремої особистості зокрема, 

співпереживати та відповідати за свої вчинки. 

Ключові слова: булінг, гармонійна особистість, соціальний деструктив, 

культурно-освітній простір. 

 

Ядром сучасного культурно-освітнього простору є людина нового мислення та 

нового світогляду, яка не лише є впевнено інтегрованою у нові реалії, але й  

здатна орієнтуватись у вирі подій, що постійно змінюються. Продукування і 

трансфер сучасного знання досить часто відбувається в умовах наукових 

маніпуляцій, а «інтенсивність розвитку нових технологій призводить до 
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втручання в особисте життя людини і навіть у функціонування її організму 

антигуманних конструктів, що впливає на сприйняття світу, в якому вона 

живе», а, отже, на її гармонійність та цілісність, у якій «кожна з властивостей 

гармонійно пов’язана з іншими» [1, с.139] та уможливлює реалізацію 

«природовідповідності (у нашому контексті – створення умов для творчого, 

вільного духовного розвитку особистості)» [1, с.141], де засадничим принципом 

є пріоритет людяності.  

У зв’язку із цим, важливим постає забезпечення у суспільстві можливостей для 

особистісної реалізації, що ґрунтуються на організованій масовій дії, 

зорієнтовані на задоволення суспільних інтересів та уможливлюють 

енергійний, ініціативний й винахідливий розвиток особистості, здатної бути 

відповідальною за свої вчинки, приймати виважені рішення, керуючись 

власним здоровим глуздом і гуманістичними інтенціями. 

Означене актуалізує потребу в зосередженні зусиль науковців, зокрема 

педагогів та психологів, на процесах становлення соціальності, які 

«перебувають у фокусі синергетики, що дозволяє представити соціалізацію у 

вигляді самоорганізуючої системи. Еволюція цієї системи містить у собі як 

детерміністичні, так і стохастичні елементи, являючи собою сполучення 

необхідності і випадковості (соціальної зв'язності та індивідуальної свободи). Її 

ускладнення у ході розвитку пов'язане з появою нових рівнів організації, при 

формуванні яких відбувається перебудова колишньої цілісності, поява нових 

керуючих параметрів. І в цій ситуації методологія синергетики дозволяє 

зафіксувати особливості зміни та становлення системної цілісності 

соціалізації» [2, с. 64].   

Особливо актуальною останнім часом стає також кіберсоціалізація, яку 

В.Плєшаков називає віртуальною комп'ютерною соціалізацію, в процесі якої 

відбуваються якісні зміни у структурі самосвідомості особистості і 

споживацько-мотиваційної сфери індивіда, що відбувається завдяки 

використанню людиною сучасних інформаційно-комунікаційних, цифрових і 
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комп'ютерних технологій в контексті засвоєння і відтворення нею культури в 

межах персональної життєдіяльності [3].  

Отже, одним із загрозливих соціальних явищ, що негативно впливає на 

цілісність соціалізації та становлення гармонійної особистості є поширення 

явища булінгу, що може стати причиною особистісних деструкцій, депресивних 

станів, соматичних та автоімунних захворювань, спроб суїциду тощо. 

Під булінгом розуміються «повторювані, свідомі, навмисні та обдумані дії з 

наміром нашкодити, викликати страх шляхом погрози подальшою агресією» [4, 

с. 43], тобто дії, пов’язані з моральним, або фізичним насильство, агресією, 

вчинені з метою викликання страху, тривоги, підпорядкування особи власним 

інтересам та такі, що мають ознаки жорстокості. 

Серйозність досліджуваного явища підтверджується, зокрема, результатами 

опитування, проведеного Дитячим фондом ООН (ЮНІСЕФ) у 2019 році, за 

результатами якого було встановлено, що кожен третій український підліток 

ставав жертвою цькування в інтернет просторі. При цьому більшості 

респондентів було відомо про існування онлайн-груп, де діти обмінюються 

інформацією щодо своїх однолітків саме з метою цькування [5]. 

Як зазначає Г.Фор, вказане явище є досить розповсюдженим і в інших країнах 

світу. Так, зокрема, опитування, у якому взяло участь понад 170 тисяч 

респондентів з 30 країн світу віком від 13 до 24 років, зокрема й України, 

засвідчило, що кожна третя молода людина стала жертвою онлайн-булінгу, а 

кожна п’ята – змушена була пропускати заняття через кібербулінг і насилля [5]. 

Особливо насторожує той факт, що останнім часом спостерігається зниження 

віку дітей, які скоюють насильницькі дії відносно своїх однолітків, навмисність 

і систематичність цих дій та поява нових форм його прояву, зокрема, 

кібербулінгу. При цьому явні прояви насильства можуть бути спрямовані не 

тільки проти окремих осіб, що викликають до себе підвищений інтерес 

оточення, а й цілої групи та можуть носити як одиничний, так і тривалий 

характер, виявлятися в різних формах фізичного або психологічного насилля. 
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Соціально-психологічний аналіз проявів булінгу в освітньому середовищі 

засвідчує його обумовленість необхідністю виплеску накопиченої вдома 

негативної енергії. Школа для цього є сприятливим середовищем через 

відсутність батьків та активне складання певних рольових відносини серед 

дітей в діапазоні «лідер-аутсайдер».  

Важливо зазначити, що булінг, як окреме соціальне явище, є специфічним 

інструментом приховування особистої неспроможності за допомогою агресії, 

спрямованої на іншу людину. Крім індивідуально-особистісних факторів булінг 

спричиняється й низкою таких соціальних та соціально-психологічних 

чинників як: сімейне неблагополуччя та кризи, конфліктне середовище в 

колективі, провокаційна поведінка вчителів та відсутність контролю за 

поведінкою учнів, або авторитарні методи управління, насилля та антисоціальні 

зразки поведінки серед дорослих тощо.  

Варто також підкреслити, що в основі булінгу лежать переважно односторонні 

переваги, які можна схарактеризувати як маніпуляції. Йдеться про «мішені 

впливу» – під якими О.Ісакова розуміє «ті чи інші особливості особистості 

адресата, її потреби, наявні слабкості, бажання, впливаючи на які, ініціатор 

стимулює до прийняття потрібного рішення» [6, с. 59], тобто бажаної дії, або 

задоволення особистих деструктивних потреб. 

Розглядаючи булінг як соціальне явище, що відбувається в організованому 

соціальному середовищі, варто зазначити, що соціальне оточення є важливим 

складником соціалізації особистості та гармонізації її культурно-освітнього 

простору.  

У зв’язку із цим у структурі булінгу можна виокремити щонайменше три 

складові:  

1) кривдники (агресори), 

2) жертви та  

3) свідки.  
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Перші, зазвичай, є фізично і психологічно сильнішими, ніж інші та мають 

психологічну потребу у домінуванні, бути у центрі уваги, є імпульсивними 

людьми з агресивною поведінкою, що не володіють емпатією.  

Другі – невпевнені у собі діти з низькою самооцінкою, які поводять себе 

замкнуто та не мають друзів. Вони зазвичай є фізично слабшими за агресора, 

обережними, чутливими, спокійними, тривожними, депресивними і досить 

часто мають суїцидальні думки.  

Третя група є досить неоднорідною, адже тут виокремлюють «залякуюче коло», 

до якого належіть послідовники і прихильники агресора, свідки і байдужі 

спостерігачі, які не беруть безпосередньої участі у цькуванні та ймовірні 

захисники, які можуть стати на захист жертви. 

Зважаючи на серйозність і складність досліджуваного явища та з метою його 

подолання і забезпечення захисту прав дітей, у 2018 році було прийнято Закон 

України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо 

протидії булінгу (цькуванню)» (від 18.12.2018 р.). Відповідно до Закону за 

вчинення булінгу передбачена адміністративна відповідальність, зокрема 

штраф (від 850 до 1700 гривень), або громадські роботи (від 20 до 40 годин). 

При цьому групове або повторне цькування передбачає збільшення штрафу (до 

1700-3400 гривень), або тривалості громадських робіт (до 40-60 годин). 

Законом також передбачено покарання батьків, якщо правопорушення вчинено 

неповнолітніми дітьми віком від 14 до 16 років [7]. 

Окрім цього, відповідальність передбачена і за замовчування фактів булінгу. 

Так, неповідомлення керівником закладу освіти підрозділам органів поліції  про 

випадки цькування тягне накладення штрафу розміром 850 – 1700 грн. або 

виправні роботи на строк до 1 місяця з відрахуванням до 20 % заробітку [7]. 

Як показує досвід, не менш важливою є й профілактика булінгу, що може 

здійснюватися на кількох рівнях: первинному, вторинному і третинному. 

Первинна профілактика передбачає розвиток колективу шкільного класу, 

співпраці, дружніх відносин підлітків і позитивних якостей особистості.  
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Вторинна профілактика та корекція спрямована на усунення впливу виражених 

чинників виникнення булінгу серед школярів. Так, зокрема, на думку 

Д.Соловйова, важливо вибудовувати вторинну профілактику з опорою на 

потенціал колективу шкільного класу, єдність колективу, колективні справи 

тощо [8].  

Третинна профілактика передбачає роботу з тими дітьми, які отримали важкі 

психосоматичні розлади (госпіталізація, медико-соціальна та психологічна 

допомога, реабілітація, консультування тощо). 

Отже, булінг є комплексною соціальною, психолого-педагогічною проблемою,  

навмисним, груповим, усвідомленим і організованим процесом, що не може 

бути припинений і попереджений без втручання фахівців (педагогів, 

психологів, соціальних педагогів тощо) і батьків. Тут необхідна цілеспрямована 

систематична та комплексна робота щодо виховання гармонійної особистості, 

яка не здатна нести руйнівні ідеї та емоції, спроможна розуміти закони і 

проблеми суспільства, співпереживати і відповідати за свої вчинки [9, с. 139]. 

Саме внутрішня особистісна гармонійність має стати засадничим принципом 

культурно-освітнього простору особистості та основною метою навчально-

виховного впливу на особистість у процесі її цілісної соціалізації. 
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